
บทที่ 2
ระบบงานภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จายดวยสื่ออิเล็กทรอนิกส

ระบบงานภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จาย  ดวยส่ืออิเล็กทรอนิกส           เปน
ระบบงานของกรมสรรพากร        ทีใ่หบรกิารแกหนวยงานราชการผูมีหนาที่หักภาษี ณ ที่จาย    ตาม
มาตรา 50(1) แหงประมวลรัษฎากร   จากการจายเงินไดพึงประเมินประเภทเงินเดือน คาจาง ฯลฯ
ตามมาตรา 40(1) แหงประมวลรัษฎากรทั่วประเทศ สํ านักงานสรรพากรพื้นที่เชียงรายไดรับผิดชอบ
ใหบริการแกหนวยงานราชการ ทีม่สํี านกังานตั้งอยูในเขตทองที่จังหวัดเชียงราย  โดยบริการ
โปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ที่จายเงินเดือน คาจาง ตามมาตรา 50(1) แหงประมวลรัษฎากร สํ าหรับ
สวนราชการ  รัฐวสิาหกจิ และองคกรปกครองสวนทองถ่ิน  โดยมุงเนนใหหนวยงานที่ใชโปรแกรม
สามารถค ํานวณภาษีตามหลักเกณฑการคํ านวณภาษี นํ าสงภาษีถูกตองครบถวน ไมมีภาษีตองชํ าระ
เพิม่หรือขอคืนเมื่อส้ินปและยังสามารถยื่นแบบ  ภ.ง.ด.1  ภ.ง.ด.1ก  ภ.ง.ด.1กพเิศษ ในลักษณะของ
ส่ือบนัทกึขอมลูในระบบคอมพิวเตอรได เพื่อเปนการอํ านวยความสะดวกใหแกหนวยงานราชการ
ผูมหีนาที่ตองหักภาษี ณ ที่จายนํ าสง                      ตลอดจน     เปนการปรับปรุงวิธีการใหบริการยื่น
แบบแสดงรายการภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จายตามแบบ ภ.ง.ด.1  ภ.ง.ด.1ก  ภ.ง.ด.1กพิเศษ
ดวยส่ือบันทึกขอมูลในระบบคอมพิวเตอร เพิ่มขึ้นอีกวิธีหนึ่ง       สํ านักงานสรรพากรพื้นที่เชียงราย
ไดเร่ิมใหบริการแกผูใชบริการตั้งแตปลายป 2544  เปนตนมา  จนถึงปจจุบัน

ประโยชนท่ีไดรับจากการใชบริการโปรแกรมคํ านวณและยื่นแบบดวยสื่อบันทึกขอมูล
โปรแกรมคํ านวณและยื่นแบบดวยส่ือบันทึกขอมูล     คาดวาจะใหประโยชนแกผูใชบริการ

ดังนี้
1. เปนการอ ํานวยความสะดวกใหแกผูใชบริการ      ไดคํ านวณหักภาษีไวถูกตองครบถวน

และ ผูถูกหักภาษี ณ ที่จายไมตองยื่นขอคืนภาษีหรือชํ าระภาษีเพิ่มเติมภายหลัง
2. ประหยัดเวลาและคาใชจาย             เปนการลดขั้นตอนในการคํ านวณภาษี    และจัดทํ า

แบบแสดงรายการภาษีใหแกผูใชบริการ และผูถูกหักภาษี
3. เปนการใหบริการโปรแกรมคํ านวณและยื่นแบบดวยส่ือบันทึกขอมูล    โดยผูใชบริการ

ไมตองเสียคาใชจายใด ๆ ทั้งสิ้น
4. โปรแกรมสามารถพิมพแบบ  ภ.ง.ด.1   ภ.ง.ด.1ก    ภ.ง.ด.1กพเิศษ  และหนังสือรับรอง

ภาษีหัก ณ ที่จาย (50 ทว)ิ ไดทันที โดยไมตองกรอกแบบหรือเขียนดวยมือ
5. โปรแกรมสามารถพิมพแบบ ภ.ง.ด.91  เมือ่ถึงสิ้นปภาษีได และใหพนักงานและลูกจาง

ของหนวยงาน นํ าไปยื่นตอสํ านักงานสรรพากรพื้นที่สาขาไดทันที
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6. โปรแกรมสามารถบันทึกภาษียอนหลัง  ที่ไดนํ าสงไปแลวตามแบบ ภ.ง.ด.1 ได      และ
เดอืนปจจุบันสามารถใหโปรแกรมคํ านวณภาษีใหไดตอไป

7.    โปรแกรมสามารถปรับเกณฑการคํ านวณภาษี และเกณฑคาลดหยอนได
8.    โปรแกรมที่ติดตั้งแลว หากกรมสรรพากรไดมีการปรับปรุงหลักเกณฑการคํ านวณภาษี

ใหม    สามารถทํ าได โดยการติดตั้งจากชุดปรับปรุงเวอรชั่น (Service Pack)       ท ําใหไมกระทบตอ
ฐานขอมูลเดิมที่บันทึกไวแลวในโปรแกรม

9. สามารถนํ าขอมูลที่บันทึกในโปรแกรม         ประมวลผลยื่นเปนสื่อบันทึกขอมูล  แบบ
ดิสกเก็ต หรือซีดีรอมได

ขัน้ตอนการขอใชบริการโปรแกรมคํ านวณและยื่นแบบดวยสื่อบันทึกขอมูล
การขอใชบริการโปรแกรมคํ านวณและยื่นแบบดวยส่ือบันทึกขอมูล มีขั้นตอนดังนี้
1.   ขอรบัหนังสือแจงความประสงคยื่นแบบดวยสื่อบันทึกขอมูล (ส.ส.01)
       ผูใชบริการ สามารถติดตอขอรับหนังสือแสดงความประสงคไดที่ สํ านักงานสรรพากร

พืน้ทีเ่ชียงราย  หรือพิมพหนังสือแสดงความประสงค ผานทางอินเทอรเนตจากเว็บไซดของ
กรมสรรพากรชื่อ  www.rd.go.th    โดยคลิกเลือกหัวขอ “ค ําแนะนํ าการยื่นแบบฯ หกั ณ ที่จายดวย
ส่ือคอมพิวเตอร”

 2.   กรอกรายการในหนังสือแจงความประสงค
      ผูใชบริการ    จะตองกรอกรายการสถานภาพตาง ๆ ที่เกี่ยวของ     เชน  ชื่อผูมีหนาที่

หกัภาษี ณ ที่จาย    เลขประจํ าตัวผูเสียภาษีอากร   ทีต่ัง้ส ํานักงาน  ในหนังสือแจงความประสงค
กรณผูีใชบริการมีสํ านักงานหลายแหง   และไดรับอนุมัติใหยื่นแบบแสดงรายการและนํ าสงเงินภาษี
รวมกนั ณ สํ านักงานแหงใดแหงหนึ่งแลว    ใหระบุ เลขที่หนังสือ   และวัน เดือน ป   ทีไ่ดรับอนุมัติ
ในหนังสือแจงความประสงค

 3.   สถานที่ยื่นหนังสือแจงความประสงค
    ใหผูใชบริการยื่นหนังสือแจงความประสงค ณ สํ านักงานสรรพากรพื้นที่เชียงราย หรือ

สํ านักงานสรรพากรพื้นที่สาขา ที่มีสํ านักงานตั้งอยู
 4.   หลักฐานและเอกสารที่ไดรับจากกรมสรรพากร

                     เมือ่ผูใชบริการ ยื่นหนังสือแสดงความประสงคตอเจาหนาที่สรรพากรแลว จะไดรับ
เอกสารดังนี้
                       -    เลขทีท่ะเบียนรับ           เพื่อใชในการอางอิง  การยื่นแบบแสดงรายการภาษีเงินได
บคุคลธรรมดาหัก ณ ที่จาย

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

http://www.rd.go.th/


8

-    ตวัอยางซองใสส่ือบันทึกขอมูล  พรอมตัวอยางแถบชื่อ (Label)      สํ าหรับปดบน
ส่ือบันทึกขอมูล
                        -   โปรแกรมสํ าหรับบันทึกขอมูลการหักภาษี ณ ที่จายพรอมคูมือการใชหรือสามารถ
ดาวนโหลดโปรแกรม ไดจากเว็บไซดของกรมสรรพากร โดยคลิกเลือกหัวขอ “คํ าแนะนํ าการยื่น
แบบฯ หกั ณ ที่จายดวยส่ือคอมพิวเตอร”

   5.    การยื่นแบบ   ภ.ง.ด.1     ภ.ง.ด.1ก     ภ.ง.ด.1กพิเศษ   ดวยสื่อบันทึกขอมูล
           -   ใหยื่น ณ สํ านักงานสรรพากรพื้นที่สาขา ที่ผูใชบริการมีสํ านักงานตั้งอยู

                         -   ผูใชบริการจะตองยื่นแบบ   ภ.ง.ด.1     ภ.ง.ด.1ก    ภ.ง.ด.1กพิเศษ       พรอมแนบ
ส่ือบันทึกขอมูล ที่มีรายละเอียดขอมูลผูมีเงินไดตามรูปแบบ(Format) ของขอมูล  และโปรแกรม
ทีก่รมสรรพากรกํ าหนด

       -  ส่ือบนัทกึขอมูลที่ยื่นพรอมแบบแสดงรายการ จะบันทึกลงในแผนดิสกเก็ต หรือ
แผนซีดีรอมก็ไดโดยปดแถบชื่อ(Label)   บนแผนดิสกเก็ตหรือบนกลองซีดีรอม   ซ่ึงบรรจุในซอง
ขนาดมาตรฐานซี 5 (228 ม.ม X 152 ม.ม) ปดผนึกใหเรียบรอย แถบชื่อและหนาซองใหมีขอความ
ตามตัวอยาง

การตดิตั้งโปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ท่ีจาย
       ผูใชบริการสามารถติดตั้งโปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ที่จาย ไดดังนี้
      1.   กรณตีดิตั้งจากซีดีรอมท่ีไดจากสํ านักงานสรรพากรพื้นท่ีเชียงราย

                          เมื่อใสแผนซีดีในชองใสซีดีรอม โปรแกรมจะทํ าการติดตั้งอัตโนมัติ(Autorun) และ
จะปรากฎรายละเอียดเมนูคือ

             -    ค ําแนะน ําเบื้องตน     เปนคํ าแนะนํ าการใชงานรวมทั้งการทํ างานและคุณสมบัติ
ของโปรแกรม
                           -    ขัน้ตอนการติดตั้ง      จะกลาวถึงวิธีการติดตั้งโปรแกรมรวมทั้งแจงขอมูลที่ตอง
ปอนในการเขาสูระบบ

-    ตดิตัง้โปรแกรม       เปนขั้นตอนการติดตั้งโปรแกรม     โดยโปรแกรมจะแสดง
ขอความเตือนกอนการติดตั้ง หากมีการติดตั้งโปรแกรมไวแลวขอมูลเดิมจะถูกลบไป เปนการทับ
โปรแกรมเดิม เมื่อกดปุมตกลง (OK) โปรแกรมจะเริ่มทํ าการติดตั้ง จากนั้นใหกดปุม NEXT เพื่อทํ า
ขั้นตอนตอไป         เมือ่ตดิตั้งเสร็จแลวโปรแกรมจะสรางไอคอนขึ้นมาที่หนาจอเครื่องคอมพิวเตอร
เปนการเสร็จสิ้นการติดตั้งโปรแกรม
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-   รูปแบบขอมูล    จะเปนรายละเอียดของฟอรแมตกลาง   ที่ใชสํ าหรับการนํ าเขา
ขอมูลในกรณีมีฐานขอมูลเดิมอยูแลวโดยทํ าออกมาใหตรงตามฟอรแมตกลางซึ่งจะประกอบไปดวย 
2  หวัขอยอยคือ   หัวขอฟอรแมตกลาง  และหัวขอตัวอยางขอมูล

- คูมอืการใชงาน จะเปนคูมือการใชงานทั้งหมด โดยจะใชรวมกับโปรแกรม      
อินเทอรเนตเอ็กซโปลเลอร (Internet Explorer) 5.5 ขึน้ไป เพื่อใชเปดคูมือการใชงาน จะประกอบ
ดวยหัวขอยอย 3 หวัขอคือ  หวัขอคูมือการใชงาน  หวัขอปญหาที่อาจพบ  หวัขอติดตั้งชุดปรับปรุง
สภาพแวดลอมของฐานขอมูล(Mdac_typ) ใชกรณีติดตั้งโปรแกรมแลวพบปญหาในการเขาถึงขอมูล
จะตองติดตั้งชุดปรับปรุงสภาพแวดลอมของฐานขอมูลเพิ่ม

      2.   กรณตีิดตั้งโดยดาวนโหลด จากอินเทอรเนตเว็บไซดของกรมสรรพากร
                          กรณีติดตั้งทางอินเทอรเนต ใหเขาเว็บไซดของกรมสรรพากรชื่อ www.rd.go.th
จากนัน้ใหคลิกหัวขอ “ยื่นแบบดวยส่ือคอมพิวเตอร(Diskette)” เลือกโปรแกรมคํ านวณภาษีเงินได
หกั  ณ  ที่จาย  สํ าหรับสวนราชการ             ถัดมาใหเลือกหัวขอ   ดาวนโหลดโปรแกรมคํ านวณภาษี
หกั ณ ที่จายมาตรา 50(1)  จากนัน้จะเขาสูโปรแกรม  ใหดาวนโหลดโปรแกรมติดตั้งทั้งหมดใหครบ
ทั้ง 10  ดิสก   เมือ่ครบแลวใหทํ าการแตกซิป(Zip)  ตัง้แต ดิสก 1 ถึงดิสก 10  ไวที่โฟลเดอร(Folder)
เดยีวกนั   เมื่อเสร็จแลวภายในโฟลเดอรจะตองมีดิสก 1 ถึงดิสก 10   จากนั้นใหเลือกไปที่ดิสก 1
และดับเบิ้ลคลิกเพื่อหาไฟลช่ือ Setup.exe (รูปเครื่องคอมพิวเตอรสีฟา)    จากนั้นใหดับเบิ้ลคลิกไฟล
เพื่อเริ่มทํ าการติดตั้ง โปรแกรมจะทํ าการติดตั้งอัตโนมัติ   เมื่อเสร็จแลวจะปรากฎรายละเอียดเมนู
ตาง ๆ เหมือนการติดตั้งจากซีดีรอมที่กลาวขางตน
                     3.   การตดิตั้งโปรแกรมชุดปรับปรุงเวอรชั่น

             ใชในกรณีที่ผูใชบริการไดเคยติดตั้งโปรแกรมชุดเต็มแลว เมื่อกรมสรรพากรมีการ
ปรับปรงุหลักเกณฑการคํ านวณภาษีหรือหลักเกณฑคาลดหยอน           ก็จะมีโปรแกรมชุดปรับปรุง
เวอรชั่นเพื่อเพิ่มเติมโปรแกรมที่ใชใหสมบูรณ    ผูใชบริการสามารถดาวนโหลดไดทางเว็บไซดของ
กรมสรรพากรชื่อ www.rd.go.th ปจจุบันมีถึงเวอรช่ัน 2.02   เมื่อตองการปรับปรุงเวอรชั่นใหคลิก
หวัขอ “ยื่นแบบดวยส่ือคอมพิวเตอร(Diskette)”      เลือกโปรแกรมคํ านวณภาษีเงินไดหัก ณ ที่จาย
สํ าหรับสวนราชการ จากนั้นใหคลิกชุดปรับปรุงเวอรช่ัน(Service Pack) ใหทํ าการดาวนโหลดไฟล
2  ไฟล จากนั้นใหดับเบิ้ลคลิกเพื่อแตกซิป จะพบโปรแกรมปรับปรุงเวอรชั่น จากนั้นใหดับเบิ้ลคลิก
ไฟลที่ไดและใหกดปุมปรับปรุงเวอรชั่นรอจนขึ้นขอความวา“Update เรยีบรอยแลว” โดยกอนติดตั้ง
ใหท ําการปดโปรแกรมติดตั้งชุดเต็มตัวเดิมกอน    หรือผูใชบริการสามารถขอชุดปรับปรุงเวอรช่ัน
ไดที่สํ านักงานสรรพากรพื้นที่เชียงราย
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โปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ท่ีจาย ส ําหรับหนวยงานราชการ
    ลักษณะของโปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ที่จาย มีดังตอไปนี้   
     คณุลักษณะของเครื่องคอมพิวเตอรท่ีจะติดตั้งโปรแกรม
      1.  ฮารดแวร (Hardware) ทีเ่หมาะสมสํ าหรับติดตั้งโปรแกรม

- ซีพียูเพนเทียมทรี(CPU Pentium III) หรือสูงกวา
- พืน้ที่วางในฮารดดิสก ไมนอยกวา 100 MB
- จอที่ความละเอียด VGA 800x600 หรือสูงกวาประกอบดวย 256 สี
- หนวยความจํ า 64 MB เปนอยางนอย  มีซีดีรอมไดรส สํ าหรับติดตั้งโปรแกรม
- เลเซอรปร้ินเตอร (ถาม ีกรณีตองการพิมพภาพแสดงรายการใหคมชัด)

      2.  ระบบปฏิบัติการ  (Operating System)
- เปนวนิโดส  98 หรือสูงกวา
- ติดตั้งอินเทอรเนตเอ็กซโปลเลอร (InternetExplorer) 5.5 ขึ้นไป

      3.  ภาษา หรือ TOOL ทีใ่ชในการพัฒนาโปรแกรม
- Visual Basic 6.0 (ไมตองจัดหาเพิ่มเติม)

      4.  ฐานขอมูลที่ใช
- Microsoft Access 97 (ตดิตัง้มาพรอมกับโปรแกรม)

                    หลักการทํ างานของโปรแกรม
      โปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ที่จายตามมาตรา 50(1) แหงประมวลรัษฎากร จะทํ าการ

ค ํานวณภาษเีงนิไดของพนักงานและลูกจางในแตละเดือนไว เมื่อถึงสิ้นปภาษีจะทํ าการปรับปรุงยอด
ภาษใีหพอดี ทํ าใหไมตองมีภาษีตองขอคืนหรือชํ าระเพิ่มเติม สามารถประมวลผลขอมูลภาษีเปน
แบบ  ภ.ง.ด.1  ภ.ง.ด.1ก   ภ.ง.ด.1กพิเศษ  และ ภ.ง.ด.91  น ํายืน่ตอกรมสรรพากรไดทันที นอกจากนี้
ยังสามารถรับขอมูลคาลดหยอนและรายการเงินไดของพนักงานและลูกจางจากวิธีการนํ าเขา
(Import) ในกรณมีฐีานขอมูลอยูแลวโดยไมตองทํ าการบันทึกขอมูลซ้ํ าใหมอีกครั้ง หรือหากไมมี
ฐานขอมูลอาจใชวิธีการบันทึกสรางฐานขอมูลก็ได               โปรแกรมยังสามารถนํ าขอมูลออกเปน
ส่ือบนัทึกขอมูลแบบดิสกเก็ตหรือซีดีรอมแลวแตกรณีตามรูปแบบฟอรแมตกลางของกรมสรรพากร
เพือ่น ําไปยืน่พรอมแบบแสดงรายการภาษีหัก ณ ที่จาย    โดยสรุปจะมีภาพรวมขั้นตอนการทํ างาน
ของโปรแกรม (Work Flow)  ดงันี้คือ

       ขั้นตอนที่ 1 ในกรณีที่ผูมีหนาที่หักภาษี ณ ที่จาย   มฐีานขอมูลผูถูกหักภาษีอยูแลว ให
ด ําเนินการคือ  จัดเตรียมขอมูลเปนเท็กซไฟล(Text File) จ ํานวน 1 ไฟล ตามรูปแบบฟอรแมตกลาง
จากนั้นใหนํ าขอมูลเขาฐานขอมูล(Import)
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       ขั้นตอนที่ 2 ในกรณีที่ผูมีหนาที่หักภาษี ณ ที่จาย ไมมีฐานขอมูล  ใหบันทึกขอมูลเขา
เปนฐานขอมูล

       ขั้นตอนที่ 3  เปนขั้นตอนการใชโปรแกรมตรวจสอบความถูกตอง   ของขอมูลที่นํ าเขา
(Import)   หรือที่บันทึกขอมูลเขาสูระบบ

       ขั้นตอนที่ 4  เปนขั้นตอนประมวลผลภาษีประจํ าเดือน   และเปลี่ยนแปลงคาลดหยอน
และเงนิไดกอนการประมวลผลภาษี ซ่ึงเปนขั้นตอนการบันทึกเพิ่มเติมแกไขขอมูล เพื่อใหคํ านวณ
ภาษีไดตรงและถูกตอง

       ขั้นตอนที่ 5   เปนขั้นตอนการนํ าขอมูลที่ประมวลผลนํ าสงสรรพากรหรือนํ าขอมูลออก
เปนสื่อบันทึกขอมูล

ภาพที่ 2.1   สรุปภาพรวมขั้นตอนการทํ างานของโปรแกรม

       การเขาสูระบบโปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ท่ีจาย
                     เมือ่ทํ าการติดตั้งโปรแกรมเสร็จแลว หากเขาสูโปรแกรม จะตองปอนรหัส
ระบบคือรหัสผูใช(User ID) และรหัสผาน(Password) กรมสรรพากรจะกํ าหนดใหอัต
รหัสผูใชเปน admin ดวยอักษรตัวเล็ก และรหัสผานเปน password ดวยอักษรตัวเล็ก หลัง
ระบบแลวผูใชบริการสามารถเปลี่ยนรหัสผานไดตามความตองการ โดยใชคํ าสั่งเมนูโปรแก

ฐานขอมูลของผูหัก   Format
    กลาง

  Import
โปรแกรมของ
กรมสรรพากร Export

   บันทึกขอมูลในกรณี
  ไมมีฐานขอมูล

)

)

  CD
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ตารางที่ 2.1    โครงสรางของโปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ที่จาย (6 เมนูหลัก)

ลํ าดับ ชื่อเมนู หนาท่ี

(1) เมนู 1: บนัทึก/นํ าขอมูลเขาฐาน
1. รายละเอียดของหนวยงาน
2. นํ าเขา(Import) รายละเอียด
       ผูถูกหักภาษี ณ ที่จาย
3. รายละเอียดผูถูกหักภาษี ณ ที่จาย
4. เพิม่หนวยงานหักภาษี ณ ที่จาย
5. ลบขอมูลรายการเงินได

นํ าขอมูลเขาสูฐานขอมูลซ่ึงทํ าได
2 วธีิคือ นํ าเขาหรือบันทึก/แกไขใน
รายการเงินไดและคาลดหยอนของ
ผูถูกหกัภาษี ณ ที่จายโดยแยกเปน
รายการของแตละเดือน

(2) เมนู 2: ประมวลผลภาษีฯ
1. ประมวลผลภาษีประจํ าเดือน

ค ํานวณภาษีเงินไดและคาลดหยอน
โดยจะสะสมไปในแตละเดือนซึ่ง
ปรบัปรุงยอดภาษีใหหักพอดีเมื่อส้ินป

(3) เมนู 3: คนหา
1. คนหาภาษีหัก ณ ที่จายของ
       ผูถูกหัก ภาษี

คนหาขอมูลภาษี คาลดหยอนของ
ผูถูกหักภาษี ณ ที่จาย

(4) เมนู 4: รายงาน
1. รายงานภาษีหัก ณ ที่จาย
2. รายงานเงินไดอ่ืน ๆ ที่ยื่น  ภ.ง.ด. 1

กรณทีีม่ีเงินเดือนเบิกจายจาก
กรมบัญชีกลาง/คลังจังหวัด

3. รายงานสรุปยอดเงินได/คาลดหยอน/
ภาษีสะสม

4. รายงานขาราชการ/ลูกจางในสังกัด
5. รายงานเลขประจํ าตัวประชาชน

เปนศูนย

แสดงรายงาน   รายงานภาษีหัก  ณ
ทีจ่าย  รายงานภาษีสะสมประจํ าเดือน
และ รายงานรายละเอียดขาราชการ
และลูกจางในสังกัดÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ลํ าดับ ชื่อเมนู หนาท่ี

(5) เมนู 5: ภาษีเงินไดหัก ณ ท่ีจาย
1. ประมวลผล ภ.ง.ด.1
2. ประมวลผล ภ.ง.ด.1ก
3. ประมวลผล ภ.ง.ด.1กพิเศษ
4. แบบ ภ.ง.ด.1 1ก หรือ 1กพิเศษ
5. ใบแนบ ภ.ง.ด.1 1ก หรือ 1กพิเศษ
6. หนังสือรับรองภาษีหัก ณ ที่จาย
7. แบบแสดงรายการภาษีเงินได
       บุคคลธรรมดา (ภ.ง.ด.91)
8. ใบแนบ ภ.ง.ด.91 (กรณเีกษียณหรือ
        เพราะเหตุออกจากงาน)
9. น ําออกสื่อกรณียื่นดวยส่ือ ภ.ง.ด.1
10. น ําออกสื่อกรณียื่นดวยส่ือ ภ.ง.ด.1ก
11. น ําออกสื่อกรณียื่นดวย
       ส่ือ ภ.ง.ด.1กพิเศษ
12. Label ปะหนาซองนํ าสง/ดิสกเก็ต

ประมวลผล ภ.ง.ด.1 ภ.ง.ด.1ก
ภ.ง.ด.1กพิเศษ

แสดงแบบ ภ.ง.ด.1 ภ.ง.ด.1ก   
ภ.ง.ด.1กพิเศษ

แสดงแบบใบแนบ ภ.ง.ด.1 ภ.ง.ด.1ก
ภ.ง.ด.1กพิเศษ

แสดงหนังสือรับรองภาษีหัก ณ ที่จาย
นํ าออกสื่อบันทึกขอมูล  ภ.ง.ด. 1        
ภ.ง.ด.1ก   ภ.ง.ด.1กพเิศษ

แสดง Label สํ าหรับปะหนาซอง
น ําสงและดิสกเก็ต

(6) เมนู 6: สวนชวยเหลือ
1. สํ ารองฐานขอมูล
2. เรียกคืนฐานขอมูล
3. เปล่ียน Password
4. เกณฑการคํ านวณภาษี
5. เกณฑคาลดหยอน
6. สงขอมูลไปยังหนวยที่นํ าสงภาษีฯ
7. รวมขอมูลหนวยงานยอย
8. สรุปวิธีการใชโปรแกรมฯ

สํ ารองฐานขอมูล  เรียกคืนฐานขอมูล
เปล่ียน  Password     และปรับปรุง
อัตราภาษี กรณีกรมสรรพากรมีการ
เปล่ียนแปลง

ออกจากระบบ  จบการทํ างานและออกจากระบบ
 โปรแกรม

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ภาพที่ 2.2   หนาจอเมื่อเริ่มเขาสูระบบโปรแกรมคํ านวณภาษี

ภาพที่ 2.3   หนาจอโปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ที่จาย

ภาพที่ 2.4   หนาจอเมนู 1:บนัทึก/แกไขขอมูล
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ภาพที่ 2.5   หนาจอเมนู 2:ประมวลผลภาษี

ภาพที่ 2.6   หนาจอเมนู 3:คนหา

ภาพที่ 2.7   หนาจอเมนู 4:รายงาน
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ภาพที่ 2.8   หนาจอเมนู 5:ภาษีหัก ณ ที่จาย

ภาพที่ 2.9   หนาจอเมนู 6:สวนชวยเหลือ

สรปุวิธีการใชโปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ท่ีจาย
สรุปวธีิการใชโปรแกรมคํ านวณภาษีหัก ณ ที่จาย ของผูใชบริการ มีดังนี้
1. จดัเตรียมเอกสารเรียงตามที่ตองการ
2. เริม่ปอนขอมูลเดือนมกราคม พรอมกรอกคาลดหยอนประมาณการทั้งป  (ปจจุบันให

เฉลีย่เปนรายเดือน สามารถติดตั้งไดจากชุดปรับปรุงเวอรช่ันปจจุบันลาสุด)
3. บนัทึกขอมูล โดยหามทํ าขามเดือน
4. ประมวลผลเมนูที่ 2  หวัขอยอยที่ 1
5. ประมวลผลออกเปนสื่อบันทึกขอมูลแบบดิสกเก็ตหรือซีดีรอม
6. สํ ารองขอมูลเพื่อปองกันขอมูลสูญหาย

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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